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Speicherhierarchie
P bl Z iff lü k (Z it h i h)Problem: Zugriffslücke (Zeit, mechanisch)

Ziel: schneller Zugriff und Transfer nur der Daten, 
die wirklich gebraucht werden (kleines 

l )Datenvolumen)

Zwei Ansätze:
Cache

Register

Zugriffslücke Zwei Ansätze:

Hierarchisch  Bäume

Partitionierung HashingPlattenspeicher

Hauptspeicher
Zugriffslücke

Partitionierung  Hashing

Archivspeicher

Plattenspeicher



Hierarchische Indexstrukturen ‐ ISAM
ISAM I d it d D t itISAM: Indexseiten und Datenseiten



Hierarchische Indexstrukturen – B‐Bäume
ISAMISAM

B‐Bäume: Erstellung von Indexseiten fürB‐Bäume: Erstellung von Indexseiten für 
Indexseiten ‐> stärkere Untergliederung 
durch Knoten ‐> Zugriff schneller



B Bä

Hierarchische Indexstrukturen – B+ Bäume
B‐Bäume

B+ ‐Bäume:B+ ‐Bäume: 

Daten nur in den Blattknoten



CREATE [UNIQUE] INDEX i d

Hierarchische Indexstrukturen
CREATE [UNIQUE] INDEX index_name

ON table_name (column_name1 [, column_name2, …])

Beispiel:

CREATE INDEX full name_

ON Person (Name, Vorname)



Beispiel Index einfügen 
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Partitionierung ‐ Hashing
S i h T l i f t l t S i h b i hSpeicherung von Tupeln in festgelegten Speicherbereich

Optimale Hashfunktion gibt es nicht (Kollision)

+ einfache Implementierung

‐ Kollisionsbehandlung notwendig

‐ Vorreservierung des Speicherplatzes

‐ nicht dynamisch

‐ nur Punktanfragen (keine Bereiche)


